

Глава 9. Евреи в мифах и в истории

1. Хронология ветхозаветной истории
2. Евреи в III и II тысячелетии до Р.Х.
3. Завоевание Ханаана Иисусом Навином
4. Войны с филистимлянами
5. Давид, Соломон, Храм и Хирам
6. Цари, Тора и Храм
7. Начало подлинной истории Израиля

1. Хронология ветхозаветной истории

Иудеи гордостью заявляют о своей четырехтысячелетней истории, начиная ее с легенд о праотце Аврааме, который жил то ли на рубеже III и II тысячелетия до Р.Х., то ли чуть позже, во времена Вавилонского царя Хаммурапи, в начале XIX века до Р.Х. Таким образом, они беззастенчиво приписывают себе более тысячи лет истории, когда не существовало народа по имени «евреи». Существование евреев в этот период находит подтверждение только в Ветхом Завете, которое не имеет исторических свидетельств. Ветхозаветная история делится на несколько мелких периодов: первый из них включает времена от появления Авраама до переселения в Египет семьи Иакова числом в семьдесят человек. В данном случае история одной семьи выдается за историю народа. Следующие четыреста лет предки евреев провели в Египетском плену, не имея единого языка, веры и обычаев. По другим библейским подсчетам они пробыли в Египте всего 230 лет.

Двухмиллионную толпу бывших рабов, вышедших из Египта, нельзя было назвать единым народом: ее нужно было сплотить законом, верой, обычаями, что и делал Моисей, водя их по пустыне в ожидании пока все, вышедшие из Египта, перемрут, а в Ханаан войдет народ, поверивший в Иегову и его закон. После начала завоевания Ханаана до образования единого Израильского царства прошло еще около трехсот лет. К 1030 году относит Ветхий Завет появление понятия «Эрец-Израэль», что значит «Земля Израиля», на которую сегодня претендуют евреи, называя себя историческими наследниками древних израильтян. Так древняя мифическая история стала основой современной политики. Без ветхозаветных мифов эта политика повиснет в воздухе, лишившись основания.

К 1007 году до Р.Х. христианская хронология относит приход к власти царя Давида, а царствование Соломона - к 972-932 годам до Р.Х.. Еврейская хронология считает временем его правления 874-796 годы до Р.Х. Еврейская и христианская хронология не совпадают по всем основным датам Ветхого Завета. Главным противоречием между научной и ветхозаветной историей является отказ многих ученых признать историчность первых еврейских царей – Саула, Давида, Соломона и существование самого Древнего Израильского государства. Ученые не находят их следов при археологических раскопках и в письменных памятниках соседних государств. Об их реальности утверждает Ветхий Завет и еврейский историк

I века по Р.Х. Иосиф Флавий, однако его свидетельства страдают тенденциозностью, о которой мы еще будем говорить. Выдуманное существование Древнеизраильского царства и царя Соломона подтверждало миф о древности и величии евреев, который был нужен для утверждения другого мифа - об «избранном народе». Без этих мифов история евреев, взявшихся ниоткуда, будет выглядеть неубедительно и не станет вызывать ни зависти, ни элементарного уважения.

2. Евреи в III и II тысячелетии до Р.Х.

К III тысячелетию до Р.Х. в Палестине уже многие тысячи лет обитали люди, которые в своем большинстве относились к семитам и позднее получили общее название – хананеи. В конце II тысячелетия до Р.Х. самым сильным из них был народ, который позднее греки называли финикийцами, но кроме него было много других мелких племен, не было только тех, кого с полной уверенностью можно было бы отнести к евреям. Согласно Ветхому Завету Авраам пришел в Ханаан на рубеже третьего и второго тысячелетия в составе одной семьи, которая не хотела родниться с окружающими племенами, и он послал сватов в поисках невесты для сына Исаака на родину, в далекую Месопотамию. Ветхий Завет постоянно называет город Ур, родину Авраама, - Халдейским, но в то время он был шумерским, так как халдеи появились в этой земле только через тысячу лет, в начале первого тысячелетия до Р.Х. Можно сделать вывод, что авторы мифов Ветхого Завета сложили их в Вавилонском плену намного позже событий, о которых рассказывали.

До II тысячелетия до Р.Х. об истории Ханаана можно судить только по археологическим находкам, но в них нет ничего, что говорило бы о существовании народа, который можно отнести к евреям. Со середины второго тысячелетия до Р.Х. в Ханаан начали вторжение египетские фараоны, которые подчинили себе финикийские города, а южную часть стали называть «Канан». От этого времени дошли многочисленные письменные свидетельства. Иудейские историки стараются включить в историю евреев некоторые случайные обрывки фраз, попавшие в документы других государств, якобы свидетельствующие о существовании целого народа.

Народ хабиру

Так как следов древних евреев в Палестине не находят, защитники ветхозаветных мифов решили использовать упоминания о народе «хабиру», оставившем следы. Это слово упоминается в шумерских, древнеегипетских, аккадских, хеттских и митаннийских документах в период между 1800 и 1100 годами. Слово использовалось во многих значениях, по-видимому, оно означало пришельцев, разбойников, бездомных, которые появились в районе Ближнего Востока в XVIII-XVII веках до Р.Х. и упоминалось в ассирийских и вавилонских документах в значении воинов местных правителей. Следы «хабиру» находят и в египетских документах XV-XII веков, это дало возможность связать их с евреями, якобы, завоевывавшими Ханаан. Однако

многие исследователи считают хабиру не этносом, а какой-то социальной группой, может быть воинов или даже рабов. В документах имеются свидетельства о бандах, называемых хабиру. В начале I тысячелетия до Р.Х. упоминание о хабиру исчезает, но в этот период возникают не мифические, а исторические еврейские царства. Предполагать, что создали эти царства бывшие наемники или рабы, сомнительно, видимо эти люди представляли какую-то социальную группу, переходную от свободных людей к рабам, возможно, что они были деклассированными наемниками. Однако почитателям ветхозаветной истории отказаться от признания хабиру древними евреями невозможно, потому что прерывается логика их истории, и тогда они придумывают, что название древних евреев «иврим» является производным от хабиру. Доказать или опровергнуть этот довод невозможно.

3. Завоевание Ханаана Иисусом Навином

Согласно Ветхому Завету завоевание Ханаана совершил преемник Моисея Иисус Навин. Ветхозаветная хронология относит время его правления на середину XIII столетия до Р.Х.. Если исход из Египта начался в 1312 году до Р.Х., то после 40 лет странствий по пустыне он начал вторжение в Ханаан около 1270 года и победно завершил его лет через 30-40. Однако верить в историчность Иисуса Навина трезвомыслящему человеку трудно. Только одно деяние Иисуса разбивает такую веру. Во время одной из битв: «Иисус возвал к Господу... и сказал перед Израильтянами: стой солнце над Гаваоном, и луна, над долиною Аиалонскою! И остановилось солнце, и луна стояла, доколе народ мстил врагам своим» (Иисус Навин 10:12-13). Таким образом, закон всемирного тяготения был отвергнут и восторжествовал миф. Современные поклонники мифов Ветхого Завета продолжают упорно насаждать веру в достоверность происшедшего. Один из них - Щедровицкий Д.В. пишет: «Иисус, перед тем как обратиться к Солнцу и Луне, «возвал к Господу» (10, 12), то есть получил от Него власть, которую затем и проявил. Эта власть могла воздействовать не столько на ход светил, сколько на восприятие времени человеческим сознанием». (Щедровицкий, Д.В. Книга Иисуса Навина. М. Теревинф, 2017. С. 194). Блестящий пример манипуляции сознанием. Современный писатель Щедровицкий вынужден утверждать, что если светила не останавливались, то протяженность времени в сознании людей изменилась.

В Книге Иисуса Навина рассказывается, что Бог неоднократно являлся к нему и делал наставления, которые сводились к необходимости уничтожать населявшие Ханаан народы для освобождения «жизненного пространства», предназначенного «избранному народу». Бог говорил: «Никто не устоит пред тобою во все дни жизни твоей» (Иисус Н. 1:5). В войне с хананеями Бог принимал непосредственное участие: «Господь бросал на них с небес большие камни, и они умирали; больше было тех, которые умерли от камней града, нежели тех, которых умертвили сыны Израилевы мечом» (Иисус Навин 10:11). О подобных сказках из Ветхого Завета иудейские и христианские комментаторы предпочитают умалчивать.

Жестокость Иисуса Навина и израильтян, переходящая в кровожадность откровенно показана в Ветхом Завете, в котором перечислены все города, население которых было поголовно уничтожено. Геноцид начался с Иерихона: «И предали заклятию все, что в городе, и мужей и жен, и молодых и старых, и волов, и овец, и ослов, все истребили мечом» (Иисус Навин 6:20). Пощадили только семью блудницы Раав, которая предала родной город, укрыв израильтян лазутчиков. Иисусу Навину было чуждо чувство воинского благородства. Он приказал повесить пятерых, царей выступавших против него и взятых в плен. Вслед за Иерихоном были уничтожены жители городов Македа, Ливны, Лахиса, Еглона и Хеврона, а сами города разрушены. Ветхий Завет сообщает: «И поразил Иисус всю землю нагорную и полуденную, и низменные места и землю, лежащую у гор, и всех царей их: никого не оставил, кто уцелел бы, и все дышащее предал заклятию, как повелел Господь Бог Израилев» (Иисус Навин 10:40-41). Эти признания Ветхого Завета не мешают Щедровицкому Д.В. утверждать: «Ни в коем случае не совершалось «поголовное истребление», а жители должны были принять веру в Иегову или покинуть родные места (Там же. С. 108). Поражает безмерное лицемерие этого автора, извращающего Священное Писание, в ясные слова которого вкладывается совершенно иной смысл. Впрочем, такое толкование Ветхого Завета, названное «аллегорическим», вошло в практику с III века до Р.Х. Его начали еврейские апологеты, заимствовав у греческих философов, а затем подхватили христианские богословы Александрийской школы. Книга Иисуса Навина рассказывает, что его войско преследовало врагов вплоть до финикийского города Сидона Великого (Иисус Н. 11:8), но с финикийцами не воевало.

Описание ужасов нашествия израильтян на Ханаан очень напоминает победные реляции ассирийских царей, рассказывавшие в подробностях об уничтожении вражеских армий и жителей побежденных стран. Есть все основания предполагать, что хвастливые описания завоевания Ханаана авторы Ветхого Завета позаимствовали у ассирийцев, потому что по времени написания они совпадают с временами ассирийских завоеваний.

Ассирийцы стали первым народом, который использовал войны для обогащения, сделав их главным направлением политики государства. Точно так же Иегова сказал Иисусу Навину: «Дал я вам землю, над которой ты не трудился, и города, которых вы не строили, и вы живете в них; из виноградных и масличных садов, которых вы не сажали, вы едите плоды» (Иисус Н. 24:13).

4. Войны с филистимлянами

Не только Иегова использовал камни как оружие в борьбе с врагами, рассказами о победах, совершенных с их помощью, полон Ветхий Завет. Герой евреев Самсон под обломками камней разрушенного храма похоронил филистимлян, а Давид метнул камень из пращи и убил филистимского богатыря Голиафа. Ответ на вопрос о причинах любви евреев к камням мы находим в I-ой Книге Царств, в рассказе о правлении первого израильского

царя Саула. Установить точно, сколько лет прошло от смерти Иисуса Навина до начала правления Саула невозможно, так как исторических свидетельств нет, а мифологические очень расплывчаты. Несомненно, что этот промежуток охватывает не менее трех столетий. В упомянутой книге мы читаем: «Кузнецов не было во всей земле Израильской; ибо Филистимляне опасались, чтобы евреи не сделали меча или копья. И должны были ходить все Израильтяне к Филистимлянам оттачивать свои сошники, заступы и топоры и свои кирки... Поэтому во время войны не было ни меча, ни копья у всего народа, а только нашлись они у Саула и Ионафана, сына его» (1-я Царств 13:19-22). Это признание развенчивает миф о завоевании Ханаана, потому что у евреев через три века после его завоевания не осталось мечей, которыми они уничтожали население, захваченных городов. Причем речь идет не об отсутствии железных мечей, могли быть бронзовые, но в Книге сказано, что их не было вообще. Следует однозначный вывод, если не было мечей, то и войны не могло быть, так как нечем было воевать. Возможно, что первыми исторически достоверными свидетельствами о войнах древних евреев были их войны с филистимлянами, которые появились в Ханаане, изгнанные из Египта в XII веке до Р.Х.

В этом рассказе евреи предстают отсталым пастушеским народом, у которого отсутствовало оружие для отражения нападений врагов. По рассказам Ветхого Завета евреи были завоеваны филистимлянами и угнетались ими. Гнет был настолько сильным, что завоеватели не позволяли иметь кузнецов и открывать кузни, поэтому они должны были затачивать металлические орудия у филистимлян. Данный рассказ доказывает, что Ветхий Завет был написан гораздо позже того времени о котором повествует. В конце второго тысячелетия до Р.Х. обработку железа освоили только индоевропейские племена – хетты и филистимляне. Семиты еще не овладели мастерством обработки этого металла. Ветхий Завет был написан в середине первого тысячелетия до Р.Х., когда железо стало широко распространенным и тайны его обработки исчезли, поэтому отсутствие железных орудий у евреев было проще всего объяснить запретом филистимлян. Авторы Ветхого Завета не были знакомы с процессом обработки этого металла, поэтому не знали, что он содержит многие профессиональные секреты, передаваемые из поколения в поколение. Филистимляне, обосновавшись в местности, получившей название «Филистия», начали постепенно смешиваться с более продвинутым культурно населением Ханаана - финикийцами, передав им умение строить корабли и обрабатывать железо.

«Золотой век» евреев в Израильском царстве был таковым только в писаниях авторов Ветхого Завета. На самом деле евреи, жившие в Ханаане и не знавшие железа, были отсталым народом, превращенным филистимлянами в данников, подобно остальным хананеям. О победах филистимлян над евреями подробно рассказывает Ветхий Завет: им удалось не только покорить районы Эрец-Исраэль, но даже захватить Ковчег завета. О том, как Саул, не имея мечей и копий, смог разбить амаликетян и одержать

несколько побед над филистимлянами, можно только фантазировать. Несмотря на упомянутые победы, Ветхий Завет рассказывает, что Саул был убит филистимлянами, ему отсекли голову и водрузили на копье, которое носили по земле филистимлян, а тело вывесили на стене крепости. Подробности смерти Саула не вяжутся с описанием его побед, которые были явно придуманы.

5. Давид, Соломон, Храм и Хирам

Царствование Давида и его сына Соломона считается вершиной расцвета Древнего Израиля, который опровергается скептиками, отвергающими мифологическую историю Израиля. Установлено, что книги Царств, повествующие о времени правления царей – Саула, Давида и Соломона, написаны не раньше VII века до Р.Х., поэтому не могут считаться историческими свидетельствами. Они являются переложением устных преданий и легенд, живших в народе. Все попытки археологов связать те или иные артефакты с Давидом или Соломоном не находят бесспорного подтверждения. Ученые, несогласные с ветхозаветной историей, утверждают, что оставшиеся в народной памяти Давид и Соломон могли быть вождями небольших племен, которые авторами Ветхого Завета через несколько веков после их смерти были возведены в ранг великих царей. Иерусалим тоже был небольшим селением, которому придали статус великого города.

Вторая Книга Царств рассказывает, как Давид был помазан на Израильское царство и захватил город Иерусалим у народа иевуссеев. Захват этого города странно описан в Ветхом Завете, так как создается впечатление, что город защищали только инвалиды, а настоящей битвы с его защитниками не было: «И сказал Давид в тот день: всякий, убивая Иевуссеев, пусть поражает копьем и хромым и слепых...» (2-я Царств 5:), в результате Иерусалим был захвачен. После захвата города Тирский царь Хирам прислал Давиду «кедровые деревья, и плотников и каменщиков, и они построили дом Давиду» (2-я Царств 5:11). Объявлять священным город, при захвате которого уничтожали инвалидов, по меньшей мере, странно. Версию о том, что Иерусалим был захолустным поселением, подтверждает строительство «Дома Давида», значит, город был настолько мал, что в нем не нашлось подходящего дома для нового царя, и пришлось строить новый.

Соломон

Ветхий Завет рассказывает, что построить храм Иеговы в Иерусалиме мечтал еще царь Давид, которому мешали войны, но его сын Соломон смог осуществить эту мечту. В Израиле не было архитекторов и строителей, поэтому Соломон обращается за помощью к царю финикийского Тира Хираму, который дал необходимых рабочих и архитекторов. Этот факт, признаваемый Ветхим Заветом (3-я Царств, гл. 5), говорит об отсталости Израильского царства. Хирам не только построил храм, ставший священным для иудеев и христиан, но и соорудил дворец Соломону, а также превратил город в крепость, возведя вокруг него стену.

О том, что описание достижений Соломона полно преувеличений, рассказывают сами Книги Царств, в которых приводятся данные о размере строения храма: «Храм, который построил царь Соломон Господу, длиною был в шестьдесят локтей, шириною в двадцать и вышиною в тридцать локтей» (3-я Царств 6:2). В переводе на современные меры длины размеры храма будут равны – 30 x 10 x 15 метров. Они соответствуют размерам советского пятиэтажного жилого дома, прозванного «хрущевкой». Если вспомнить, что сторона пирамиды Хеопса равна 230 метрам, а высота 147, то рядом с ней храм Соломона будет выглядеть детской игрушкой. Платформа, на которой расположен храм Зевса в Баальбеке, неподалеку от Иерусалима в Ливане, занимает площадь размером 49 x 89 метров, а каменные блоки, положенные в ее основание, весят от 800 до 1600 тонн, что не идет ни в какое сравнение с Иерусалимским храмом.

Вызывают удивление некоторые факты из 3-ей Книги Царств: «Нижний ярус пристройки был шириной в пять локтей, средний шириною в шесть локтей, а третий шириною в семь локтей. И пристроил ко всему храму боковые комнаты вышиною в пять локтей» (3-я Царств 6:2-6). То есть все дополнительные пристройки к храму были шириной от 2,5 до 3,5 метра, а высотой до 2,5 метра. Это меньше размеров современной городской квартиры, поэтому как можно говорить о грандиозном и великолепном храме, построенном Соломоном. По-видимому, для вчерашних кочевников, живших в шатрах, такая постройка казалась грандиозной. Авторы Ветхого Завета пишут и о том, что храм Богу Соломон строил 7 лет, а собственный дворец 13, - почти в два раза дольше, значит, он был более великолепен? (3-я Царств 6:38. 7:1). Размеры дворца равнялись – 100 x 50 x 30 локтей (3-я Царств 7:2), что почти вдвое превышало размеры храма. Соломон словно показывал, что своей персоне он придает большее значение, чем Иегове. Удивляет и порядок расчета с царем Тира. По окончании строительства сообщает Ветхий Завет: «Царь Соломон дал Хираму двадцать городов в земле Галилейской» (3-я Царств 9:11). Это можно объяснить только тем, что авторы Ветхого Завета таким образом пытались объяснить независимость Галилеи. История больше не знает случаев, когда за строительство храма и дворца цари рассчитывались землей и городами своей страны. Галилея никогда не принадлежала Израилю, для того чтобы объяснить ее независимость была сочинена эта легенда. Ветхий Завет сообщает, что подвластные земли ежегодно платили Соломону дань в размере 666 талантов золота. Имея столько богатств, зачем оплачивать строительство храма отторжением земель от Израиля?

Соломон - язычник

Жизнь первых Израильских царей ничем не отличалась от жизни окружающих языческих государей. Власть, которой они обладали, использовалась не только в интересах государства, но и для приобретения удовольствий. Мы уже упоминали дворец Соломона, не найденный до сих пор, который строился в два раза дольше, чем храм Иегове. Далее Ветхий

Завет простодушно рассказывает: «Построил Соломон капище Хамосу, мерзости Моавитской, на горе, которая перед Иерусалимом, и Молоху, мерзости Аммонитской... И стал Соломон служить Астарте, божеству Сидонскому, и Милхолму, мерзости Аммонитской...». Верхом языческой развращенности Соломона стал его гарем, в котором было «семьсот жен и триста наложниц» (3-я Царств 11:7, 5, 3). Соломон не только построил языческие храмы и приносил жертвы языческим богам, но и жил по их обычаям. Если в иудаизме многоженство существовало, начиная с Авраама, то в христианстве был строгий запрет на прелюбодеяния, данный Спасителем, поэтому христианские проповедники рассматривают поведение Соломона как нарушение закона Моисея. Однако поведение первых израильских царей говорит о том, что они ничего не знали о законе, так как он был придуман гораздо позднее.

6. Цари, Тора и Храм

Еврейские раввины, христианские священники и богословы не хотят причислять Соломона, построившего храм Иегове и еще трем богам, к язычникам. Однако среди наследников его царства большинство царей исповедовало многобожие. Политика его сына Равоама привела к расколу Древнего Израильского государства на два царства – Израиль и Иудею. Ветхий Завет рассказывает, что подавляющее большинство царей этих государств были язычниками и поклонялись многим богам. Из двадцати царей, правивших в Иудее до Вавилонского плена, пятнадцать были язычниками и только пять поклонялись единому Иегове. Из девятнадцати царей Израиля или Самарии язычниками были все. Простой арифметический подсчет позволяет установить, что за 400 лет после разделения Древнего царства на два в них правило 39 царей, из которых 34 были язычниками. Подобно своим царям, народ тоже исповедовал многобожие. О каком монотеизме древних евреев можно говорить при наличии таких фактов, которые изложены в Ветхом Завете?

Вызывают сомнения и утверждения Ветхого Завета о существовании Иерусалимского храма и закона Моисея с древних времен. Вторая книга Паралипоменон сообщает, что четвертый царь Иудеи Иосафат (871-849 гг. до Р.Х.) «послал князей своих и с ними левитов, чтобы учили по городам Иудиным народ. И они учили в Иудее, имея с собой книгу закона Господня» (2-я Парал. 17:7-9). Из этого следует, что после смерти Соломона прошло более полувека, но народ не знал закона Моисея. Судя по поведению царя Соломона, он его тоже не знал.

Несколько позже другой царь Иоас (835-796 гг. до Р.Х.) затеял ремонт Храма, пострадавшего от языческих правителей: «Нечестивая Гофолия и сыновья ее разорили дом Божий и все посвященное для дома Господня употребили для Ваалов» (2-я Паралипоменон 24: 7). Царская казна была пуста, и для сбора пожертвований в храме был поставлен специальный ящик, в который собирали серебро. Подразумевается, что собирали монеты, но при царе Иоасе еще их не чеканили, так как первые монеты появились в Лидии

только через сто лет. Другая нестыковка состоит в том, что храм был построен около 950 года до Р.Х. а ремонт потребовался после 840 года до Р.Х. При ремонте потребовались «каменотесы и плотники, кузнецы и медники». «И привели дом Божий в надлежащее состояние его, и укрепили его». Возникает мысль, что Храм тогда и был построен, а раньше его не существовало. Интересно, что Иоас, восстановивший храм, в конце жизни отвернулся от Иеговы и стал служить языческим идолам. В наказание за отступничество он заболел и был убит в результате заговора своими же рабами в собственной постели. (2-я Паралипоменон 24:12, 13, 25). Интересно, что в рассказе о восстановлении храма при Иоасе не упоминается о существовании, какой-либо священной книги. Пренебрежение иудеев храмом Иеговы доходит до такой степени, что царь Ахаз, правивший с 742 по 725 гг. до Р.Х. приказал вообще запереть его (2-я Паралип28:24). Исследователь ветхозаветной истории Петров С.Ю. связывает с царем Ахазом, правившим с 742 по 725 гг. до Р.Х., строительство Иерусалимского храма, так как он был современником царя Тира Хирама, существование которого подтверждается историческими документами. Хирам упоминается среди данников ассирийского царя Тиглат-Паласара III. Однако храм, построенный Ахазом в Иерусалиме, был языческим, а по всей Иудее были устроены языческие капища, с установленными литыми статуями Ваалов, перед которыми приносились жертвы. Ахаз принес в жертву Ваалу даже своих сыновей, проведя «через огонь», то есть, подвергнув сожжению (2-я Паралип. 28: 2, 3). (Петров Сергей Юрьевич. Вот б-ги твои, Израиль! Языческая религия евреев. 2017. Интернет-ресурс).

Ветхий Завет сообщает, что через двести лет после Иоаса, отремонтировавшего храм впервые, другой царь – Иосия после столетнего запустения храма решил вновь отремонтировать его. Примерно в 630 году до Р.Х. начался ремонт храма, во время которого была найдена «книга закона». Когда царю ее прочитали, он разодрал одежды от горя, вызванного незнанием книги, и приказал читать ее всему народу (4-я Царств 22:8-13). Эта книга еще не была Торой, так как ее прочитали очень быстро.

При чтении книг пророков Ветхого Завета появляется мысль, что они тоже не знали о существовании Торы и закона Моисея. Живший в 765-685 годах до Р.Х. пророк Первоисаия очень туманно говорил о «законе и откровении» (8:20) и «книге Господней» (34), о Моисее он не упоминал вообще. Только Третьеисаия вспоминает Моисея (63:11, 12), но этот автор жил в конце VI – начале V века до Р.Х., то есть почти на два с половиной столетия позже, когда уже был написан Ветхий Завет.

7. Начало подлинной истории Израиля

В Ветхом Завете упомянуты тысячи имен, но отсутствуют имена фараонов: неизвестно, кто именно отпустил Моисея с евреями из Египта и как звали фараона, который выдал замуж за Соломона свою дочь? Видимо упоминание о фараоне, который был тестем Соломона, было нужно, чтобы

подчеркнуть значимость последнего: «Все цари на земле искали видеть Соломона, чтобы послушать мудрости его...» (3-я Царств 10:24).

К сожалению, никто не может определенно сказать, где находился Первый храм и дворец Соломона, а ведь это было время, от которого сохранилось множество письменных источников, но в них нет упоминаний ни о Соломоне, ни о его царстве. Первым свидетельством существования Израиля считается стела фараона Мернептаха, воздвигнутая в Фивах. «Стела Мернептаха» или «Стела Израиля» хранится в Египетском Музее в Каире. Фараон Мернептах был сыном Рамсеса II и царствовал в период между 1225 и 1212 годами до Р.Х. Его еще называют фараоном «Исхода», предполагая, что во время его правления Моисей вывел евреев из Египта. Однако такая датировка расходится с еврейской традицией, которая относит «Исход» к 1312 году до Р.Х. На стеле написано: «Ливия повержена и лежит в руинах, хетты успокоились с миром, Ханаан разорен всяческой бедой, Асклон и Гезер захвачены, Израиль уничтожен и семени его больше нет» (Грей Дж. Ханаанцы. На земле чудес ветхозаветных. М.: ЗАО Центрполиграф, 2003. С. 56).

Многие ученые считают, что иероглиф, обозначающий слово Израиль, означает не страну, а народ, который мог кочевать у границ Египта. Тем более, что по одному слову нельзя определять существование народа и государства. Никто не может подвергнуть сомнению существование в то время Вавилона, Египта или Ханаана, но никто не может доказать, что Древний Израиль, как государство, существовал на рубеже II и I тысячелетия до Р.Х., из-за отсутствия подлинных свидетельств. Первым историком, заявившим о древности Израиля, был Иосиф Флавий, который назвал свою книгу «Против Апиона. О древности иудейского народа». Этого писателя называют древнееврейским историком, однако, историческим трудом у него является «Иудейская война», написанная тенденциозно, а остальные книги – переложение ветхозаветных мифов на язык своего времени. Он продолжил фантазии ранних еврейских писателей, утверждавших легенды о том, что евреи древнее греков и римлян. С тех пор миф о древности евреев навязывается всему миру.

Ветхий Завет сообщает, что после смерти Соломона Израильское царство разделилось на два: Иудею и Израиль. Следующее историческое свидетельство о существовании Израиля встречается только через триста пятьдесят лет после стелы Мернептаха в надписи моавитского царя Меша, названной «Моавитский камень», на котором в середине IX века до Р.Х. была высечена надпись, рассказывающая о победе над Израилем. Рассказывая о ней, Меша упоминает о числе поверженных врагов: «Я выступил ночью и сражался против Израиля от рассвета до полудня и взял город и всех перебил: 7000 мужей, жен и девушек... и взял я оттуда сосуды Ягве и приволок их пред лицо Кемоша (бог моавитян)». В конце надписи Моша сообщает: «Царь Израиля укрепился в Ягасе... и я взял из Моава двести человек, повел их против Ягаса и взял город...». (Дубнов С.М. История

еврейского народа на Востоке. Москва – Иерусалим, 2006. С. 159). Цифры, приведенные в надписи, опровергают существование великого Израильского царства. Взятие крепости двумя сотнями воинов не укладывается в воинские традиции великого государства, если бы оно было. Двести воинов не могут быть армией – это всего лишь отряд, причем не большой. Взятие города отрядом в 200 человек не может быть войной – это набег. Некоторые еврейские ученые усмотрели в этой надписи упоминание о царском доме Давида, но в 2019 году был сделан иной перевод, в котором нет упоминания о Давиде.

Ассирийский плен. История и миф

Историческим событием, которое засвидетельствовано в многочисленных ассирийских надписях, является покорение Израильского царства Ассирией в 722 году до Р.Х., о котором подробно сообщают ассирийские источники. В истории завоевания Ассирией Израильского царства, которое еврейскими авторами называлось Самарией, ветхозаветный миф сталкивается с реальной историей. Ассирийские клинописные источники из Дур-Шаррукина указывают, что после завоевания Израильского царства из него было переселено в другие области 27290 человек. По подсчетам историков в Израиле того времени могло проживать до 1 млн. жителей, поэтому переселена была только знать и священники, а народ остался.

В Ветхом Завете содержится совершенно другая информация: «Взял царь Ассирийский Самарию, и переселил Израильтян в Ассирию...» (4-я Царств 17:6). Так возник миф, о потерянных десяти коленах израильских. Объяснение возникновению этого мифа не представляет затруднений. Через триста лет в Иерусалим из Вавилонского плена вернулся книжник Эзра или Ездра, который не только отредактировал окончательный вариант Ветхого Завета, но и завершил создание мифа «об избранном народе». Он дает населению Иудеи свой вариант закона, которому заставляет присягнуть в 444 году до Р.Х. Все, кто не принес присягу, не могут входить в число избранных. Таковыми были жители Самарии, с которыми иудеи расторгли браки и изгнали самарянских жен вместе с прижитыми детьми. Еще раньше самаритянам было запрещено участвовать в восстановлении Иерусалимского храма, и они были вынуждены построить свой на горе Гиризим. Эзра создавал этнически чистую расу, которая унаследует «избранность», данную Богом, поэтому она должна была отгородиться от всех, кто, так или иначе, был подвержен языческому влиянию, для этой цели миф о народе, сгинувшем в плену, был очень удобен.

У авторов Ветхого Завета постоянно возникают противоречия между мифом и историей. Так еще царь Давид провел перепись населения, за которую его наказал Иегова и выяснил: «Что Израильтян было восемьсот тысяч мужей сильных, способных носить оружие, а Иудеян пятьсот тысяч» (2-я Царств 24:9). Таким образом, в Израильском царстве только воинов было 800 тысяч человек, а вместе с женщинами, детьми и стариками население

должно было превышать 2 миллиона. После переписи прошло около трехсот лет и вот теперь, когда в плен увели чуть больше 27 тысяч, оказалось, что остальное населения Израиля исчезло, а на его месте стал жить народ, который иудеи назовут самарянами. Все дело в том, что израильтяне поклонялись Иегове наряду с другими богами, поэтому были язычниками и Эзра объявил их чуждым народом. Ветхозаветные мифы подавали пример в том, что благословление отца и первородство, а значит «избранность» можно получить коварством и обманом, как это сделал Иаков со своим родным братом Исавом (Бытие 25:31,32; 27: 15-27).

После пятого века до Р.Х. ветхозаветные мифы не утратили своего значения, наоборот, они стали еще больше разрастаться, подгоняя историю под идеологические задачи, сформулированные Эзрой при составлении Торы и Танаха. Эзра постарался оставить «избранность» только за иудеями, объявив все остальные племена, уведенными в плен и исчезнувшими. В этом примут активное участие первые еврейские философы, начиная с Аристокбула, жившего во II веке до Р.Х. и Иосифа Флавия, первого известного еврейского историка I века по Р.Х., а затем к ним на помощь придут многочисленные поколения христианских богословов.